

让网络空间命运共同体更具生机活力

——习近平主席致第五届世界互联网大会贺信引发热烈反响

经济日报·中国经济网记者 陈 静 崔国强

11月7日,第五届世界互联网大会在浙江桐乡市乌镇开幕,江南水乡古镇再次成为全世界互联网产业的焦点。国家主席习近平向大会发来贺信,在会内外引发热烈反响。大家纷纷表示,随着信息技术革命和数字经济的高速发展,各国必须适应这个历史潮流,促进网络空间命运共同体的良性变革,在信息技术与数字产业等方面的发展上互利合作,促进各国在科技、文化和贸易等方面的互联互通,为下一步实现互信共治的未来数字世界创造机遇,让互联网发展成果更好造福世界各国人民。

为世界经济增添“新动能”

“面对全球新一轮科技和产业变革,中国政府过去几年从推动‘互联网+’,到发展数字经济,再到建设‘数字中国’,在消费互联网得到充分发展的同时,为接下来产业互联网的发展打下了良好的基础。中国经济是一片蓝海,蕴藏着巨大的商机和创新空间,这不单单是互联网产业的发展机会,也是各行各业的成长空间。”腾讯公司董事会主席马化腾说。

“为世界经济发展增添新动能,迫切需要我们加快数字经济发展,推动全球互联网治理体系向着更加公正合理的方向迈进。”习近平主席在贺信中的重要论述,令马化腾等来自互联网产业一线的企业家们深有感触。

“习近平主席在贺信中关于数字经济的表述和认识非常透彻。数字经济能够成为经济发展的新引

擎,对引领世界经济发展将起到重要作用。”盘石股份公司董事长田宁表示,“一些具有广阔前景的科技创新技术,正在逐步走向成熟化、商业化,将掀起第四次工业革命浪潮,推动人类文明进入一个全新的时代。”

美团点评首席执行官王兴说:“习近平主席贺信中关于数字经济发展的要求,让我们既感到机遇巨大,也体会到沉甸甸的责任。得益于中国数字经济的高速发展,科技和创新正在为中国服务业供给侧结构性改革提供新动能,而大数据、人工智能这样的现代信息技术所带来的产业变革,还将为全球经济的发展提供动力。”

走出互信共治之路

“习近平主席在贺信中说,世界各国应对网络安全挑战的利益相同,对此我感受颇深。在万物互联时代,网络世界和物理世界的边界逐渐消失,全球必须要达成网络安全共同体的共识,360也将进一步加强与国外同行的交流合作。”360集团董事长周鸿祎告诉记者。

“各国应该深化务实合作,以共进为动力、以共赢为目标,走出一条互信共治之路,让网络空间命运共同体更具生机活力——习近平主席在贺信中强调的,正是国内外与会嘉宾对全球互联网治理体系未来发展的共同期盼。”高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫表示,“促进合作和创新、互信共治,这是本届世界互联网大会传递出的一个重

要信息。随着5G的推开,移动互联网带来的机会是无限的。我们正处在重要的历史时刻,安全和信任至关重要。”

互信共治应该怎样实现?中国信息安全研究院副院长左晓栋表示,构建网络空间命运共同体仍是“破题”的关键,“在原则上,各国间要坚持相互尊重、平等相待、包容互信,尊重彼此在网络空间的安全利益和重大关切,相向而行。要积极对接各自发展方向和国家战略,深刻把握各方不断增长的共同利益,为良好网络空间关系的长远发展奠定坚实基础。”

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸认为,互信共治,一是要信任彼此,破除猜忌。二是要共同治理,不能由少数强国说了算,“实现共同治理应当实现所有国家不分大小和强弱,都有机会一起坐下来参与网络空间治理方案的讨论、选择和实践。数字经济的发展,需要集思广益,才能造福世界各国人民”。

构建可持续的数字世界

“这是我第三次来世界互联网大会了,现在俄罗斯用户也在大量使用中国互联网公司提供的服务,比如阿里巴巴。中国是俄罗斯的好邻居,希望中国能更多地帮助俄罗斯在互联网建设和互联网应用上的发展,在数字经济发展中彼此支持。”俄罗斯总检察长办公室官员德米特里·托尔斯基这样告诉记者。

“构建可持续的数字世界”被与会嘉宾寄予厚望。快手CEO宿华坦言:“随着基础设施的成熟,人才团队的完善,创新经验的积累,中国互联网公司已经有能力为世界各国提供互联网服务。未来中国会有大量全球化的互联网企业,为不同的国家制定本地化方案,提供个性化的产品。”

浪潮集团董事长孙丕恕表示,中国企业在数字经济建设实践中形成智慧城市、智慧企业等解决方案、发展理念并与各国共享,为处于互联网发展不同阶段的国家提供借鉴,避免传统信息化建设的弯路,从而直接切入到云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术产业上来,加快各国互联网产业、数字经济发展,构建可持续的数字世界,最终惠及各国社会转型和经济发展,让更多国家人民享受数字经济普惠发展成果。

“构建可持续的数字世界,这是大势所趋,人心所向。”市场研究机构艾利艾智库副总编刘蕾表示,推动建立多边、民主、透明的国际网络空间治理体系,构建网络空间命运共同体,是可持续的数字世界的根本保障。同时,也需要各国政府、市场和社会形成合力,拧成一股绳。

中国传媒大学互联网信息研究院副院长李未柠认为,可持续的数字世界意味着进一步加强网络空间治理有着极大的必要性、紧迫性。必须监管、企业、用户三方共同参与、协同共建清朗健康网络生态。特别是互联网企业,更应怀有敬畏之心,更应注重自律和健康发展,加强主体责任管理与落实。

本报评论员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

本

报

评

论

员

</div